

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Петраш Е. А. «Социальная идентичность в норме и при нарушении»**, представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Исследование Е.А. Петраш посвящено сложной и крайне актуальной теме – изучению становления и нарушения социальной идентичности в онтогенезе. На сегодняшнем этапе развития психологии необходим поиск новых методологических подходов, позволяющих выйти на качественно новый уровень изучения психологической реальности, что и реализовал автор диссертации. Метасистемный подход и положения структурно-уровневой теории в совокупности выступили в качестве методологического базиса, на котором была создана концепция социальной идентичности в норме и при ее нарушении, обобщающая существующие сегодня теоретические и эмпирические данные в этой области. Это позволило осуществить переход от аналитического изучения феномена социальной идентичности к целостному, системному ее видению.

Автор, фактически, впервые описывает целостную структурно-уровневую организацию социальной идентичности в норме и при нарушении. Крайне важными в теоретическом плане и потенциальными в прикладном аспекте являются сформированные критериально-факторизованные модели социальной идентичности. Е.А. Петраш убедительно и доказательно описывает процесс формирования социальной идентичности на разных этапах онтогенеза, а также дисгенез при ее нарушении.

Диссертация Екатерины Анатольевны Петраш полностью соответствует заявленной специальности – 19.00.05 – социальная психология, однако при этом носит ярко выраженный междисциплинарный характер. В своей работе автор опирается не только на корпус психологических исследований по проблеме социальной идентичности, но и на работы медиков, социологов, философов, в чем демонстрирует свою широкую научную эрудицию.

В выборку исследования вошли различные категории испытуемых: здоровые испытуемые разного возраста (подростковый возраст, юношеский возраст, период взрослоти, период поздней взрослости), испытуемые с различными видами аддиктивного поведения (алкогольная зависимость, наркотическая зависимость, зависимость от курительных смесей, игровая зависимость), испытуемые с делинквентным поведением (заключенные,

отбывающие наказание в местах лишения свободы, пациенты, проходившие курс реабилитации после незавершенной попытки суицида), испытуемые с соматической патологией различной нозологической принадлежности (онкологические заболевания, ампутация нижних конечностей, нарушения мозгового кровообращения).

Помимо обширности эмпирических данных, полученных в ходе диссертационного исследования, его результаты могут быть использованы в самых разных научных отраслях знания и востребованы в разных сферах общественной практики.

В качестве замечаний я бы отметил некоторую стилистическую зашумленность при раскрытии отдельных категорий научного аппарата исследования. Так, целью исследования объявляется «комплексное объяснение фундаментальной проблемы...». Но ведь проблемы, как правило, ставятся и решаются, а не объясняются. Или – 4-я задача исследования решается «в метасистемном аспекте на основе реализации принципов метасистемного подхода» - это как?

В целом же, диссертационное исследование «Социальная идентичность в норме и при нарушении» соответствует пп. 9,10,11,13 Положения о порядке присуждения ученой степени, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор Петраш Екатерина Анатольевна вполне заслуживает присуждения ей ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор психологических наук, профессор,
член-корреспондент РАО

В.И. Слободчиков



Слободчиков В.И. заверяю
Нач.о/к *Карпухина 55*
«26» декабря 2017 г.

Сведения о составителе отзыва:

Слободчиков Виктор Иванович, доктор психологических наук, профессор, член-корреспондент РАО, научный руководитель научного направления ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования»

Адрес: 105062, г. Москва, ул. Макаренко, д. 5/16

Телефон: 8 (495) 625 02 07

E-mail: ippdrao@yandex.ru

Официальный сайт: <http://ippdrao.ru>